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Base dati

3739 questionari raccolti in 30 stabilimenti nel periodo 
2007/2010

327 (8,7%) questionari e 4 items esclusi 
dall’analisi

3412 questionari analizzati, con un grado medio di risposte 
valide ai singoli items del 96,4% (82,2-100).
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% donne
In totale 27% con notevoli differenze tra alcuni sottogruppi: 

la % è più alta tra: 
• Laureati (47%)
• Vedovi (61%), Separati/Divorziati (39%)
• Impiegati (37%)
• Addetti in Abbigliamento (45%), Agricoltura (54%), 

Ceramica (44%) e  Servizi (56%)

la % è più bassa (nettamente) tra: 
• Dirigenti (19%), Preposti (10%)
• Addetti in Edilizia (9%),  Elettricità…(12% ),

Metallurgia (2%), Metalmeccanica (12%)
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Età media
42 anni con differenze moderate tra sottogruppi tranne alcuni: 

età media più alta tra: 
• chi ha Licenza elementare o nessun titolo (48)
• Vedovi (49)
• Dirigenti (48)

Età media più bassa tra: 
• Celibi / Nubili (36)
• Addetti in Metallurgia (34) 
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Titolo di studio medio/alto
In totale 63% ha la licenza Media Superiore o la Laurea, differenze
per alcuni sottogruppi: 

la % è più alta tra:
• Donne (68%) (poco) 
• <= 40 anni (72 e 81%)
• Celibi/Nubili (72%)
• chi fa Att.Fisica (70%)
• Dirigenti e Impiegati (95 e 91%)
• Addetti in Chimica e Servizi (76 e 74%)

la % è più bassa tra:
• Vedovi, Separati/Divorziati (45 e 54%)
• chi Non fa Att.Fisica (55%)
• Non soddisfatti dello stato di salute (51%)
• Operai (49%)
• Addetti in Ceramica (40%)
• Guidano automezzi (50%)
• con un infortunio nell’ultimo anno (49%)
• con più di 30 gg di malattia in ultimo anno (49 e 45%) 
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Alcol – Consumatori
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Def. Consumatore in A&L:

persona che negli ultimi 3 mesi ha riferito di aver bevuto alcolici

Def. Consumatore in PASSI: 

persona che ha riferito di aver bevuto negli ultimi 30 gg almeno una unità di 
bevanda alcolica

Consumatori Alcol
confronto con Passi

La prevalenza di consumatori è perfettamente in linea con 
quanto emerge dai dati Passi (sia sul totale popolazione, 
che nel sottogruppo dei lavoratori), con una lieve 
differenza nella fascia di età 25-34 anni, e con precedente 
indagine A&L.



63
73

52 51 5560 59 55 53 56

84 84
77 75 7881 80 79 79 80

81 81
69 69 7272 71 68 68 69

0
20
40
60
80

100

0
20
40
60
80

100

<25 25-34 35-49 >49 Totale

<25 25-34 35-49 >49 Totale

Donne Uomini

Totale

A&L

Passi

%
confronto A&L vs Passi Lavoratori

Consumatori bevande alcoliche



63
73

52 51 5561 56 53 47 52

84 84
77 75 7881 80 78 77 79

81 81
69 69 7271 68 66 61 65

0
20
40
60
80

100

0
20
40
60
80

100

<25 25-34 35-49 >49 Totale

<25 25-34 35-49 >49 Totale

Donne Uomini

Totale

A&L

Passi

%
confronto A&L vs Passi tot. popolazione
Consumatori bevande alcoliche



Consumatori alcol
72% in tot con notevoli differenze per alcuni sottogruppi: 

La % è più alta tra: 
• Uomini (78%)
• I Giovani con <=30anni (83%)
• Laureati (78%,  cresce con il titolo di studio)
• Preposti (82%)
• Addetti in Metalmeccanica (85%)
• Chi Lavora in quota (80%)
• chi ha fatto tra 1 e 30 gg di Malattia (77%)



Consumatori alcol
La % è più bassa tra:
• Donne (55%)
• Titolo di studio Elementare/Nessuno (44%)
• Vedovi (56%) 
• Addetti in Abbigliamento, Agricoltura, Ceramica e Servizi (61,

64, 63 e 64%) 
• chi ha fatto più di 30 gg di Malattia (58 e 60%)
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Consumatore a rischio

persona che risulta essere:
• forte consumatore o 
• consumatore fuori pasto o
• consumatore binge
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Consumatori a rischio
confronto con Passi

La prevalenza di consumatori a rischio è quasi doppia 
rispetto a Passi lavoratori: 46 vs 24%.

• Definizioni usate in Alcol&Lavoro più sensibili, spt per 
consumo fuori pasto e binge
• Campioni non perfettamente comparabili per età e sesso.

• maggiore fiducia in anonimato in A&L ?!
• minor sincerità nel rispondere a intervistatore passi?!



A&L:
Forte consumatore: uomini che bevono 3 o più unità alcoliche al giorno e donne 
che bevono 2 o più unità alcoliche al giorno (ultimi 3 mesi).
Consumatore fuori pasto: persona che ha riferito di bere fuori pasto nell’ultimo 
anno.
Consumatore binge: persona che ha consumato nell’ultimo anno 6 o più bevande 
alcoliche in un’unica occasione

Passi:
Forte consumatore: uomini che bevono 3 o più unità alcoliche al giorno e donne 
che bevono 2 o più unità alcoliche al giorno (ultimi 30 gg)
Consumatore fuori pasto: persona che ha riferito di bere abitualmente fuori pasto 
(ultimi 30 gg)
Consumatore binge: persona che consuma almeno una volta al mese 6 o più
bevande alcoliche in un’unica occasione
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Consumatori a rischio
46% in tot con notevoli differenze per alcuni sottogruppi: 

La % è più alta tra: 
• I Giovani con <=30anni (74%)
• Laureati (56%,  cresce con il titolo di studio)
• Celibi (61%) e Conviventi (59%)
• Fumatori (53%)
• Dirigenti (54%) e Preposti (57%)
• Addetti in Chimica (55%), Legno (64%)  e Metalmeccanica (57%)
• Chi Lavora in quota (54%)

La % è più bassa tra: 
• Donne (36%) ma differenza minima in <30 anni
• 50+ anni (34%)
• Vedovi (28%) e Separati/Divorziati (38%)
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Ha guidato avendo bevuto
almeno 2 ua nelle 2 ore precedenti 

(almeno 1 volta in anno)

23% in totale con notevoli differenze per:

Sesso, età, titolo di studio, stato civile, stato di salute,
ruolo e comparto. Valori sopra la media anche per 
chi lavora in quota

Solo il 41% di essi pensa di essersi messo alla guida avendo 
bevuto troppo

Nel 2002-2004 la % di coloro che si erano messi alla guida avendo bevuto 
era del 21% e solo il 29% pensava di aver bevuto troppo.
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Ha lavorato avendo bevuto
nelle 2 ore precedenti (almeno 1 volta in anno)

16% in totale con differenze per

Sesso, stato di salute, ruolo e comparto.
Valori sopra la media per chi lavora in quota

In media consumate 1,6 UA
Il 38% aveva consumato 2+ UA

% minore di coloro che si sono messi alla guida avendo 
bevuto (23%) – Reale o sottodichiarata?
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Giudizio su misure di contrasto alla 
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PERCEZIONE UTILITA’ STRUMENTI CONTROLLO E PERCEZIONE RISCHIO



Comportamenti a rischio

correlati con

percezione del rischio
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I n   s i n t e s i…



Lavoratori • popolazione generale (spt suddividendo per sesso).

Uomini, Giovani e Alto livello di studio

Ruolo (preposti)

Comparto (Metalmeccanica)

Lavoro in quota

Consumo Alcol
72%



Alcol&Lavoro>Passi (24% ) (Diverse definizioni; sottostima?)

Uomini, Giovani e Alto livello di studio

Ruolo (Dirigenti, preposti, operai)

Comparto (Chimica e Metalmeccanica*, Legno ed Edilizia)

Lavoro in quota e Guida Mezzi

Fumatori e Attivi fisicamente

Consumo Alcol a Rischio
46%



Consapevoli: A&L_2010> A&L_2004 (29%)

Uomini, Giovani e Alto livello di studio

Ruolo (Dirigenti, preposti)

Comparto (Metalmeccanica)

Lavoro in quota e Guida Mezzi

Alcol & Guida
23% (41% consapevole)



(sottodichiarazione?)

A&L_2010< A&L_2004 (24%)(frutto attività?)

Uomini

Ruolo (Dirigenti)

Comparto (Edilizia)

Lavoro in quota e Guida Mezzi

Alcol & Lavoro
16% (8% consapevole)



ALTA
(71% Salute, 85% Lavoro)

Minoranze meno consapevoli più a rischio

relazione diretta tra bassa percezione del rischio da alcol e 

predisposizione ad adottare comportamenti a rischio e a 

ritenere poco utili eventuali misure di contenimento della 

diffusione dell’alcol sul lavoro.

Percezione del Rischio da Alcol


